Jlexnus Ned AJIKaHbI

AJIKaHBI SIBISIOTCSA HAaCbIIICHHBIMH COCANHCHUAMM - COLCPIKAT
MaKCUMAJIbHO BO3MOXHOC YMCJIO aTOMOB BOJ0pOoaa.

Homenkiatypa ajikaHoB

Homenkiartypa (0T j1aT. nomen - uMs + calare - co3bIBath) -
COBOKYITHOCTbh Ha3BaHUW UHAUBUIYATIbHBIX XUMUUECKHX BEIIECTB, a
TaKe MpaBuiia COCTaBJICHUS ITUX Ha3BaHWi. Ha3BaHUs y ajlKaHOB
dbopmupyrotcs nmyteM no6aBiieHus cyddukca "aH": MeTaH, 3TaH,
nponaH, OyTaH u T.1.

Ha3Banue ankana dDopmyJia aJIKaHA
Mertan CHs4
JTtaH CoHs
[Iponan CsHs
Byran CsH1o
[TenTan CsHaz
[ekcan CeHia
[enran C7H16
OkTaH CsHas
Honan CoHao
Jlexan CioH22

O6mas ¢popmyiia romoaorudeckoro psiaa ankanoB CnHan+o.



[TepBhie YeThIpE UJIEHA TOMOJIOTUYECKOTO PsAJia AIKAHOB — ra3bl, Cs—
C17 — xxuakoctH, HaunHast ¢ C1g — TBEp/IbIE BEIECTBA.

o B MoJeKkyax aJlkaHOB IPUCYTCTBYIOT OAMHOUHBIE curma C-C
CBsI3U (G-CBA3M), JyIMHA KOTOpbIX cocTaBisgeT 0,154 am

o Tun rubpumusanuu aToMoB yriepoaa - Sps

o BaneHTHbI! yron (MeX1y XMMUYECKUMU CBSI3IMH) COCTABIISIET
109°28'

o IIpocreiiimii aJIKaH- METaH

Moarekyra memaHa
HaAnoOMUHAeM Nno popMe mempaadp

109°28'

dusnueckme CBOMCTBA

Metan CH4 — ra3 6¢3 nBera u 3amaxa, IOYTH B JIBa pasa Jierde Bo3ayXxa.
On oOpa3yercss B IpUPOJEC B pe3yiabTaTe pPaslIoKCHUs 0e3 JocTyma
BO3/IyXa OCTAaTKOB PACTUTEIbHBIX U )KUBOTHBIX OpraHu3MoB. [loaTomy oH
MOXET OBITh OOHApy)XEH, HaAIpuMep, B 3a00J0YCHHBIX BOJOEMaX, B
KaMEHHOYTOJIbHBIX IMIaxTaX. B 3HAUMTENbHBIX KOJWYECTBAX MeETaH
comepskurcss B mpupomHoM rasze(77—99 %), KOTOpBId  MIUPOKO
HCITOJIb3YETCs cedac B Ka4eCTBE TOIUIMBA B OBITY M Ha MPOM3BOJICTRE.

I[HosyyeHnue ajikaHOB

B npoMbINIJIEHHOCTH aJIKaHbBI MOJYYalOT ITyTEM:



1.Kpekunra Hedtu. B xo/1€e KkpekuHra HeTu MoaydaeTcs OJMH aJIKaH 1
onuH ankeH. CgHig — C4Hg + C4H1o

2.I'maporenuzarueit yris (topda, cmanma) C + Hy — (t, p) CHa
3.I'mapupoBanuem okcuaa yriaepoaa( 11 )

CO + Hz —(t, p, kat.)CH4 + H2O
B /1a00paTOPHBIX YCIOBUSAX aIKAHbl MOYKHO ITOJIYYHUTh Pa3jIOKCHHEM

KapOua aroMuHUS. B pesyiabTare pasznokeHus kapOuia aTroMUHUS
00pa3yeTcs METaH U TUJIPOKCU AITFOMUHUS.

Al:Cs + 12H0 — 3CH4 + 4AI(OH)3

XHMHYECKHE CBOMCTBA AJIKAHOB

JIJ14 ankaHOB XapaKTEPHbI PEAKIMU 3aAMEIICHUS, a HE IIPUCOCIUHECHUS.
1.I'anorennpoBaHue

ATOM rajioreHa 3aMeniaeT aToM BOJIOPOJia B MOJIEKYJIE ajKaHa.

Ha cBeTy MosieKkyJia Xjopa pacrajaercsi Ha CBOOOHBIE paIUKaJIbI,
KOTOPBIE U OCYILECTBISIOT aTaKy Ha MOJIEKYJY YIJIE€BOJIOPOAA.

CH4+C12— CH3CI+HCL
2.HurtpoBanue (peaxkuusi KonoasioBa)

Peakiust 3akimrodaercs B B3aUMOACHCTBUH ¢ pa30aBICHHON a30THOM
KkuciaoTor npu HarpeBannu A0 140°C v nmoJ1 JaBiIeHUEM.

CH3-CHz + HNO3(pass.) — CH3-CH2-NO> + H,0
3.0xuciieHne

Bce oprannyeckue BeliecTBa, B UX YUCJIE aJIkaHbl, CTOPAIOT C
o0pa3oBaHUEM YTJIEKUCIIOTO ra3a 1 BOJbI.



CHy + 20, — CO2 + 2H0

B X04€ KAaTAJIMTHYICCKOI'O, YIIPABJIACMOI'0O OKUCJICHHU A, BO3MOKHA
OCTAaHOBKA Ha CTaJIUH CIIUPTA, aJIbJACTU/1d, KUCJIOTHI.

CH4 + O — CH3-OH (mertanHoIT)

4 IlupoJmn3

[Tuponu3z (rpey. mdp - OTOHb + AVGIC - PA3JIOKEHHUE) - TEPMUYECKOE
pa3lIoKEHNE HEOPTaHNYECKHUX U OPTaHUYECKUX COCTMHECHUM.
[IpyHIMNHATBHOE OTIMYHE TTUPOJIN3a OT TOPEHUS - B OTCYTCTBUH

KHCJIOPO/Ia.

ITpu MenmenHoM U MTeNLHOM HarpeBanuu A0 1500°C metan
pazyaraercs o IPOCThIX BEIIECTB:

CHs — (t>1000°C) C + H»
Ecnu npouecc HarpeBaHusi MeTaHa IPOBOAUTH OYEHBb OBICTPO

(mpumepHo 0,01 ¢), TO TPOUCXOAUT MEKMOJIEKYIIIPHOE
JIEruApUpOBaHUE U 00pa3yeTcs alleTUiICH

CH4 — (t=1500-1600°C) CH=CH + H2?
IIpuMeHeHMe AJIKAHOB: HAUTU CAMOCTOATEILHO
Tect

3agaHme: OTBETUTh HA BOMPOCHI TECTa MUCbMEHHO. B 0TBeTe nucath He
TOJIBKO IIU(PpY, HO U CaM TEKCT.

[Tpumep: 11. [IpoaykT nonumepusanuu n1uBuHUIa (OyTaaueHa)?
3) HCKYCCTBEHHBIA Kay4yK



1. Kakoii nepBbIid IpeaCTABUTEL PAIA AJIKAHOB?
1.Meran

2.byran

3.1Iponan

2. KakoBa reometrpusi Mmetana?
1. ITpuzma
2.Ilupamuna

3. Terpasp

3. KaxoBa nimHa cBs3u C-C B aakaHax?

1.0,120 am
2.0,154 um
3.0,134 am

4. Kak B IPOMBIIIJIEHHOCTH MOJYYAK0T AJKAHbI?
1.Hedts

2 .bonoTHbIHI a3
3.Mopckoii un

5. Kakoii ras B psi1y aJJKaHOB SIBJISIETCSI CAMBIM TSKeJIbIM ?
1.IIponan

2.Metan

3.0t1an

6. MeTaH - 310

1.0ecuBeTHBI ra3



2.TsHKeNnas JKUIKOCTh

3.TBEpA0C KPUCTAJUTMYECKOES BEIIESCTBO

/. Ilpu MelJIeHHOM M VIUTeJIbHOM HarpeBanuu 10 1500°C meran
pasjaraercs J10:

l.ameTniena

2.yraeponaa

3.yIJIEKUCIIOro ra3a

8. Peakuus KonosasioBa-

1. CHs — (t=1500-1600°C) CH=CH + H2?

2. CH4+CI2— CH3CI+HCL

3. CH3-CH3 + HNO3(pass) — CH3-CH>-NO> + H,O

9. B 1a00paTopPHBIX YCI0BUAX AJKAHBI MOKHO MOJYYUTH
pa3JioKeHueM:

1 .xapOua KaabIys
2.KapOuia aIfOMUHUS

3.amieraTa HaTpUs

10. Tun ruGpuan3anum aTOMOB YIJIEPoa B MeTaHe:
1.sp°
2.5p?
3.sp



